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Si iffiS

Mai multă toleranţă!
($.) Românii greco-catolici din pa

tria noastră fac pregătiri pentru săr- 
barea, în mod demn şi creştinesc, a îm- 
plinirei veacului al doilea dela unirea 
lor în cele bisericeşti cu Roma, cu bi
serica catolică.

Lucru foarte firesc şi foarte de 
lăudat. Şi dacă şovinismul maghiar se 
împedecă în acest act de pietate faţă de 
cei din trecut, şi e cuprins de friguri 
chiar şi numai auzind, că din acest pri
lej se vor face manifestaţiuni româneşti : 
lucrul e uşor de esplicat şi de înţeles; 
pentru-că şovinismului maghiar nu-'i 
convine nimic ce e românesc, ear’ săr- 
bările proiectate din partea Românilor 
gr.-catolici din ţeara aceasta româneşti 
vor ti. E de înţeles deci, că Maghiarii 
consideră mişcarea de o demonstraţiune, 
de o provocare directă la adresa lor; 
nu e de înţeles însă, cum de Românii 
gr.-orientali, sau cel puţin un Român 
gr.-ort. o consideră şi o timbrează şi el tot 
de provocare, la adresa Românilor gr.- 
ortodoxi.

Cel puţin lucrul acesta răsuflă din 
articolul apărut în numărul din urmă 
al »Telegrafului Român*, organul me- 
tropoliei gr.-ort. române, în care se vor
beşte de »provocarea* uniţilor; şi trebue 
să regretăm, că în coloanele unui ziar 
bisericesc mai poate ave loc propagarea 
astorfel de idei, astăzi, în veacul şi îu 
epoca luminei.

Cum adecă? E crimă doară că 
Românii gr.-cat. vreau să sărbeze ani 
versarea unirei lor cu Roma ? Nu cumva 
ar fi mai frumos şi mai creştinesc lucru, 
dacă ei singuri ar înjura şi ar anate- 
misa pe Teofil, Atanasiu şi pe toţi 
cei-ce la timpul seu au contribuit şi con
lucrat la trecerea Românilor la unire?

Nu e bine, hotărît că nu e bine, că 
sűntem despărţiţi în două confesiuni; 
dar' odată despărţiţi fiind, e şi mai mare 
răul dacă ne bagatelisăm reciproc cre
dinţa şi aşezămintele bisericeşti.

Ori-cât de rea să fi fost, — din un 
punct de vedere, — unirea cu Roma, fă
cută înainte cu două sute de ani, ea a 
avut şi partea ei cea bună, şi a fost un 
act de cea mai mare importanţă poli
tică şi naţională, pentru-că s’a făcut în 
scopul de a se deschide calea progresu
lui pe seama Românilor, în scopul asi- 
gurărei înaintărei lor, în cultură şi în 
bunăstare.

Va şti probabil şi scriitorul artico
lului din »Tel. Român*, dacă a cetit şi 
studiat istoria neamului românesc, şi nu 
a admirat-o cumva numai ca limbă şi ca 
esterior plăcut, — că Românii în ce stare 
se aflau pe acelea vremuri. Preoţii ro
mâni erau supuşi muncei ordinare ca 
iobagi; plăteau diverse contribuţiuni şi 
dijme; metropolitul român era supus 
episcopului calvin, care presida sinoa
dele bisericei gr.-ort., şi multe altele.

Dacă oamenii de pe acele vremuri au 
aflat, că de calamităţile acestea multe 
vor pută scăpa numai aşa, dacă se unesc 
cu biserica catolică, conservându-şi înse 
limba naţională şi toate datinile româ
neşti, — pentru mai departe şi pentru 
totdeauna, — faptul dovedeşte numai un 
lucru: că în zilele acelea de grea cercare 
nu avea neamul românesc atât de mulţi 
»luceferi« ca şi astăzi, cari sigur ar fi 
aflat altă soluţie, mai favorabilă — or
todoxismului. Nouă ne-a fost reservată 
fericirea de a ne împedecă la fiecare 
pas în ei!

Dar’ un lucru se nu-’l uite bunii 
ortodoxi dela »Teleg. Român*. Unirea 
cu Roma nu a făcut-o Teofil sau Ata
nasiu, sau Tanda-Manda; ci a făcut-o 
întregul cler al neamului românesc 
de pe vremile acelea, va se zică, întreaga 
inteligenţă ce o avea pe atunci neamul 
românesc; putem zice deci că întregul 
popor românesc. Ear’ aceea ce face un 
popor întreg, chiar rău şi păgubitor să 
fie, e bine făcut şi nu trebue bagatelisat 
şi nu trebue condamnat, pentru-că nu e

alta decât efectul şi efluxul stărilor de 
lucruri în cari se află.

Peste tot, cerem şi pretindem deci 
mai multă toleranţă în chestii confesio
nale, şi cerem să fie abandonat odată 
obiceiul de a se băga între fraţi ură 
confesională, până chiar şi de pe ca
tedră, în ore de religie, — după-cum 
sűntem informaţi că de fapt se face.

Sűntem un popor care luptă de 
veacuri pentru toleranţa naţională; 
nu ne şede deci bine, dacă dăm dovezi 
de intoleranţă confesională. Căci ură 
confesională, şi intoleranţă religioasă 
propagă numai sălbaticul şi semidoctul, 
ear’ noi vrem să trecem de popor cult, 
sau cel puţin de popor accesibil pen
tru cultura modernă.

Credem că cei competenţi ne-au 
înţeles.

Sibiiu, 16 Aprilie n.
Convocarea reichsrath-ului.

O telegramă dela. Viena ne spune, că 
reichsrath-ul austriac va fi convocat 
pe una din zilele primei săptămâni a 
lunei Maiu, pentru a alege comisiunea 
ce are sé trateze cu Maghiarii în che
stia cuotei.

Corpurile legiuitoare române
vor fi închise astăzi, după terminarea 
şedinţei, în care se va vota, probabil, şi 
recompensa naţională de o miie lei lunar, 
pe seamă fostului Metropolit-Primat 
Ghenadie Petrescu. Proiectul de lege a 
fost presentat din partea guvernului încă 
în şedinţa de Sâmbătă.

Noul secretar de stat. în  locul 
lui JTahabffy, trecut la pensie, e numit 
secretar de stat în ministerul de in
terne deputatul Gullner Gyula, fost 
apponyist, despre care se zice, că e mare 
aderent al autonomiei municipale,prin 
urmare contrar statificărei administra
ţiei. Numirea noului secretar de stat 
e bine primită şi e considerată ca în
ceputul unei purificări în centru, dat 
fiindcă Jakabjfy era mare—bdnffyst. 
După purificarea în centru, va urma 
purificarea în comitate; aşa se zice. S'o 
vedem !

Chestia Ji ut nană. Prin cercu
rile politice din Budapesta e răspândită 
ştirea, că prim-ministrul Szélt va con
voca imediat după Paşti o anchetă în 
chestia fiumană. La consfătuirile ce se 
vor ţine, vor lua parte mulţi fruntaşi cu 
trecere şi dătători de ton din Fiume, 
pentru-că ministrul-president maghiar 
vrea să cunoască toate dorinţele şi 
toate gravaminele Fiumaniior dela în
şişi conducătorii lor. Se zice, că din 
acest motiv ar fi zdruncinată posiţia 
guvernatorului din Fiume, a contelui 
Szapáry László, care e în contra con- 
vocărei anchetei.

Lascar Catarg iu . Ieri, Dumi
necă, partidul conservator din Româ
nia a depus omajiile şi regretele sale 
pe mormântul lui Lascar Catargiu, şe
ful sub oare partidul conservator s'a 
constituit definitiv şi sub conducerea şi 
inspiraţia căruia a săvîrşit toate fap
tele de care partidul are a se lăuda, 
în trecutul seu istoric dela începutul 
vieţei sale constituţionale. Din acest 
incident „Apérarea Naţională“ 
scrie următoarele:

»Noi, naţionaliştii, depunem şi 
noi omajiile noastre pe mormântul unuia 
din uriaşii cari au făcut România mo
dernă şi a cărui tire şi caracter erau 
întruparea cea mai curată a vechiului 
boier şi moşnean român. Răposatul şi 
regretatul Lascar Catargiu a fost un 
apărător hotărît şi energic al neamu
lui românesc, al firei şi tradiţiilor 
sale*.

Alte procese. ■»Egyetértés« ne 
ameninţă cu procurorul şi ne pune în 
vedere alte procese de presă pentru tra
tarea chestiei cu smulgerea celor trei 
molizi de pe mormântul Iancului. Se 
poftească. Sűntem învăţaţi cu procu
rorii şi cu temniţele.

Autonomia catolică. Ou pri
vire la ştirea, că episcopatul gr.-cat ro
mân ar ave intenţiunea să-’şi retragă 
proiectul presentat în causa autonomiei, 
în schimbul unor concesiuni ce ’i-s’ar 
fi promis, «Unirea« din Blaj scrie ur
mătoarele :

»După informaţiunile noastre nu 
ştim, să fie ceva adevăr în scrierea acea
sta, şi nici nu cunoaştem motivele, cari 
ar fi îndemnat pe archiereii noştri, să-’şi 
schimbe posiţia de mai nainte. Totul 
ni-se pare a şiretlic, şi aceasta din mo
tivul, că unor ziarişti maghiari li-s’a 
părut a fi aflat un puternic argument 
contra episcopatului nostru, când îi face 
atenţi, că prin acest protest, ei se pun 
în conflict cu Maiestatea Sa, supremul 
patron al bisericei noastre. în acelaşi 
timp ei uită, că acest protest a tost adre
sat chiar Maiestăţei Sale, cu rugarea 
ca să-’i scoată pe Românii gr.-cat. din 
autonomia catolică şi să le permită ţi
nerea unui congres bisericesc, în care 
să-’şi pună ei înşişi basă autonomiei 
proprii. Asta ar fi posiţia archiereilor 
noştri, şi starea faptică a lucrului, şi de 
aceea ştirile foilor maghiare ne par lip
site de adevăr«.

Sindicatul ziariştilor.
în România s’a înfiinţat un s ndicat 

al ziariştilor, care, graţie îmbrăţişerei 
ce ’i-s’a dat din toate porţile, a fost re
cunoscut ca persoană morală şi juridică 
din partea corpurilor legiuitoare române.

Proiectul de lege, propus în pri
vinţa aceasta din iniţiativă parlamen
tară, era votat deja din partea camerei 
române, ear’ Joi a fost votat şi din partea 
senatului român, cu totalitatea voturilor, 
minus unul.

Ne bucurăm, că cercurile politice 
române, corpurile legiuitoare române, 
dau presei noastre naţionale însemnă
tatea pe care o are şi trebue să o aibă, ca 
promovatoare a binelui şi a adevărului, 
şi îi dau mână de ajutor întru împli
nirea misiunei sale, atât de grea şi le
gată de atâtea năcazuri şi miserii.

Cu ocasiunea discuţiei purtate în 
senat asupra proiectului de lege din în
trebare, a rostit şi dl P. S. Aurelian câ
teva cuvinte la adresa presei, atât de 
călduroase, şi dictate de un patriotism 
şi naţionalism atât de învăpăiat, încât 
ne face o deosebită plăcere a le pută 
reproduce, după-cum urmează:

»Domnilor senatori! Instituirea sin 
dicatelor datează de câţiva ani de zile 
in constituirea modernă a statelor eu
ropene; între diferitele sindicate întră 
şi acela al presei, care dacă ar fi orga- 
nisat din punctul de vedere technic şi 
material, ar avă avantaje.

în Francia s’au desfiinţat corpo
raţiile şi acum lumea revine la idei mai 
moderne sub altă formă mai civilisată 
şi să înfiinţează societăţile cooperative 
sub numele de sindicate.

Am fost fericit, când am văzut, că 
ziariştii români au înţeles şi ei necesi
tatea de a înfiinţa un sindicat.

Sindicatul ziariştilor români n ’are 
o menire curat materială, ei are o me
nire mai înaltă.

Este un lucru obicinuit: ştiţi că în 
toate ţările democratice, se zice că presa 
este a patra putere în stat. Mulţi surîd 
de aceasta, dar' cei cari îşi dau seama 
de importanţa şi roiul ce presa joacă 
în vieaţa modernă a statului, pot înţe
lege că este o adevărată putere. Nu 
putem ave o ziaristică de talia celei en
glezeşti, dar’ pe cât ne permite cultura 
noastră, ziaristica îşi înţelege misiunea.

Trebue să ştiţi, că ziariştii români 
sünt chemaţi a juca un rol însemnat 
în statul român.

De aceea, cred că sindicatul va da 
putere şcoalei ziaristice, care trebue se 
fie la înălţimea nevoilor timpului. Tre
bue să se înţeleagă că ziariştii trebue 
să aibă o educaţiune complexă şi com
plectă. Deja în America s’au deschis 
şcoale, unde se face cultura ziariştilor 
şi unde oamenii cari sünt frecaţi în tre
burile ziaristicei merg să se perfecţioneze.

Afară de aceasta, nu trebue să 
uităm, că în toată Europa civilisată, 
f£ră escepţiune, ziariştii au ajuns până

I la cea mai înaltă demnitate a statului, 
în Francia se citează nume celebre, ca 
Prévost Paradol, care a fost ziarist de 
prima ordine; ziarişti au fost miniştri, 
oameni politici, ambasadori, etc.

De aceea trebue să votăm cu inima 
caldă această lege. Prin votul nostru, 
vom îndemna încă odată pe aceşti 45 
de ziarişti să lucreze cu mai mult curaj«.

Depeşa istorică.
E cunoscută istoria depeşei dela 

Ems, falsificată de Bismarck în 1870, 
pentru a provoca cu ori-ce preţ răs
boiul franco-german, care a şi devenit ine
vitabil.

Acum, după moartea contelui Be- 
nedetti, se face de nou multă vorbă în 
jurul acestei depeşe istorice, care a dat 
ansă »Apărărei Naţionale< să scrie ur
mătorul articol lămuritor In causă:

»Faimosul conte Benedetti, — scrie 
»Ap. Naţ.* — purtărei căruia faţă cu 
regele — mai târziu împăratul Wilhelm I. 
s'a atribuit isbucnirea groaznicului răs- 
boiu dintre Francia şi Germania la 1870, 
muri, grabnic, zilele acestea, în vîrstă de 
optzeci-şi-trei de ani, în palatul princi
pesei imperiale Matilda, la care se du
sese în visită.

Nenorocitul Benedetti a fost înde
lungă vreme ţapul ispăşitor al păcate
lor Francezilor de sub al treilea imperiu, 
dar’ mai ales măgarul bătut fără vină 
pentru meşteşugirile criminale prin cari 
Bismarck a ştiut să aducă acea năpastă 
pe capul lumei civilisate.

Istoria nepărtinitoare însă a jude
cat mai în urmă lucrurile într’o lumină 
mai limpede şi a văzut că nu bietul 
Benedetti se cuvine a fi ţintuit la stîl- 
pul ruşinei. De almintrelea Bismarck 
însuşi s’a însărcinat, cu cinica-’i since
ritate cunoscută, să descopere lumei în
cremenite că răsboiul a tost forţat de 
el să isbucnească atuncia când Prusia, 
după-ce nimicise pe Danemarca la Düp
pel şi pe Austria la Königgrätz (Sadova) 
avea nevoe să sfarme pentru cel puţin 
cincizeci de ani pe Francia, spre a-'şi 
întemeia în lăuntru supremaţia imperială 
şi în afară eghemonia politică...

Ne folosim de împrejurarea morţei 
lui Benedetti, ca să punem sub ochii ce
titorilor actele autentice cari au aprins, 
ca un fitil, pravul de puşcă al răsboiului.

Se ştie că aparenta causă a răs
boiului a fost candidatura principelui 
Leopold de Hohenzollern — fratele re
gelui Carol al României — la tronul 
Ispaniei. Franciéi nu-'i venia la soco
teală să vază doi Hohonzollerni dom
nind, unul la coastele ei dinspre mează-zi, 
altul la Dunărea-de-jos, din care gândea 
să facă un »bulevard al Occidentului«. 
Şi de aceea, îngâmfată cum era, igno
rantă în privinţa mijloacelor de cari dis
punea, condusă de guvernul slab al 
lui Ollivier, şi totuşi îngrijată pentru 
viitor, când înţelese că lăsase din im
prudenţă să se îngmunche Austria, în- 
străinându 'şi, în acelaşi timp, şi pe Ita
lia, prinsă de acum înainte în braţele 
Prusiei, căuta — nesocotita — să tragă 
ea mai ântâiu sabia. Gel puţin aşa crezü, 
că ea precipită catastrofa.

în realitate, Prusia, Bismarck o 
precipită... Dovezile es din Memoriile 
lui Busch şi Amintirile lui Bismarck 
însuşi, dar’ mai ales din Vieaţa lui 
Abiken, confidentul cel mai intim al can
celarului Germaniei, publicată mai anul 
trecut.

Acesta din urmă a luat parte di
rectă la pregătirea dramei din 1870. El 
se afla la Ems, lângă regele Prusiei, în 
zilele de 1/13 3/15 Iulie, când s’a hotă
rît răsboiul.

La 13 Iulio Abeken primeşte din 
Paris o telegramă, vestindu-’l ca princi
pele Leopold renunţă la tronul spaniol 
şi o duce regelui, carele, din parte-’i, 
însărcinează pe adjutantul seu general, 
principele Anton Radziwill, se o comu
nice fără întârziere lui Benedetti.

Ambasadorul Franciéi însă, — po
vesteşte Abeken, — se folosi de împre
jurare spre a vorbi regelui şi a-'i cere 
cu neruşinare garanţii.

în sf irşit, în ziua da 15, se produce 
vestita telegramă — zisă dela Ems — 
a lui Abeken cătră Bismarck şi al cărei 
cuprins este precum urmează:

»Maiestatea Sa, regele îmi scrie: 
»Contele Benedetti m’a întimpinat pe 
promenadă spre a-'mi cere cu plictisitoare 
stăruinţă să-’L autorisez a telegrafa în
dată că mă legam pentru tot viitorul să 
nu mai dau nici-odată consimţământul 
meu dacă Hohenzoliernii luându-’şi seama, 
ar primi candidatura. Refusai cam aspru,

fiindcă nu s’ar pute nici să pot face 
atari legăminte pentru veci. îi spusei, 
fireşte, că eu nu primisem încă nici o 
veste, şi că, de oare-ce dîn3ul era mai 
degrabă decât noi încunoştiinţat despre 
cele-ce se petreceau la Paris şi la Madrid, 
vedea bine că guvernul meu nu mai era 
în joc».

»Maiestatea Sa a primit de atunci 
încoace un mesaj din partea principelui 
(Jarl-Anton. De oare-ce Maiestatea Sa 
spusese contelui Benedetti că aştepta ştiri 
dela principe, regele, după sfatul conte
lui Eulenburg şi după propunerea mea, 
a hotărît să nu mai primească pe contele 
Benedetti, ci să-’l încunoştiinţeze prin 
adjutantul seu că Maiestatea Sa pri
mise confirmarea vestei pe care Bene
detti o ţinea mai dinainte dela Paris, şi 
că nu mai avea altceva să-'i spună«.

»Maiestatea Sa întreabă pe Esce- 
lenţa Voastră, dacă n’ar fi cu cale să se 
comunice representanţilor noştri din 
străinătate, precum şi presei, atât cerin
ţele stăruitoare ale lui Benedetti, cât şi 
refusul ce a întimpinat«.

Precum se vede, telegrama aceasta 
obiectivă încă nu putea motiva o decla
rare de răsboiu, ceea-ce risipea, dintr’o 
suflare, bobii cancelarului numit »de 
fer*. Şi atuncia, spiritul seu diavolesc 
se pune să restălmăcească documentul 
original, plăsmuindu-’l astfel:

»După-ce vestea despre renunţarea 
principelui moştenitor de Hohenzollern 
fu comunicată oficial guvernului împă
rătesc francez de cătră guvernul regesc 
spaniol, ambasadorul francez la Ems a 
cerut cu stăruinţă Maiestăţei Sale să-’l 
autoriseze a telegrafa la Paris, că Ma
iestatea Sa regele se lega pentru tot
deauna să nu- şi mai dee consimţământul 
dacă Hohenzoliernii şi-ar lua seama în 
privinţa candidaturei. Maiestatea Sa, 
atuncia, a refusat să mai primească pe 
ambasadorul francez şi ’i-a trimis vorbă 
prin adjutantul de serviciu, că Maiesta
tea Sa nu mai ave« nimica de comuni
cat ambasadorului«.

O trăsătură de condeiu, o nuanţă 
de stil, un cuvânt otrăvitor străcurat cu 
meşteşug într’un act diplomatic şi — eată 
crima de răsboiu săvîrşită. Eată cum se 
fabrică evenimentele istorice!

Esposiţia din Paris.
Sâmbătă s’a petrecut la Paris un 

eveniment de mare însemnătate: deschi
derea esposiţiei universale. Ea ne arată 
la ce stadiu de desvoltare a ajuns ome- 
nimea pe toate terenele, în anul, care 
formează hotar între secolul al XIX. şi 
XX.; ea este încoronarea genialităţei, de
stoiniciei şi muncei tuturor popoarelor 
actuale de pe glob.

Deschiderea esposiţiei,
Esposiţia a fost deschisă în mod 

oficial Sâmbătă, în 14 1. c. după prânz 
la 2 ore. Timpul era foarte frumos, de 
primăvară; pe bulevarde mişuna mul
ţime nesfîrşită de oameni, care aştepta 
cu nerăbdare momentul istoric.

Cătră două ore începură a sosi la 
esposiţie corporaţiunile oficioase şi băr
baţii marcanţi ai vieţei publice franceze. 
Sosirea ministrului de comerciu Mille- 
rand produce o vie mişcare în public. 
El e primit de directorul esposiţiei şi 
condus în o sală de aşteptare.

Aproape de două ore soseşte şi 
presidentul Loubet. Sosirea ’i-e anun
ţată prin sunete de tobe şi trîmbiţe, 
Presidentul e în frac şi are decoraţie 
crucea mare a legiunei de onoare.

în alte patru-cinci trăsuri, ce urmau 
după a presidentului, se aflau miniştrii, 
afară de Galiffet, care era bolnav.

Când s’a zărit escorta presidentului 
bubuitul tunurilor a cutremurat pă
mântul, ear’ din miile de glasuri răsuna 
puternic: Vive Loubet ! Vive la repu- 
blique !

Publicul asistent a făcut ovaţii en- 
tusiaste presidentului. Muncitorii de prin 
paviloane salutau cu pălăriile. însufle
ţirea era mare şi —- sinceră.

Preeidentul şi-a ocupat locul pe o 
tribună, în jurul căreia erau grupaţi 
representanţii statelor străine, comisarii 
esposiţiei, miniştrii şi alte notabilităţi,
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Discursul lui Millerand 
şi Loubet.

Se purcede imediat la deschiderea 
esposiţiei. După intonarea Marseillaisei 
şi unui »marche hăroique«, s’a ridicat 
ministrul Millerand şi a rostit un dis
curs. Ministrul a esprimat mulţumită 
comisarului Picard, cum şi domnitorilor 
statelor representate la esposiţie, apoi 
accentuând progresul omenimei, apoteo- 
sează munca.

»Muncă — a zis el — liberatoare şi rod
nică, tu nobilitezi şi mângâi; în urma paşilor 
téi dispare ignoranţa şi piere réutatea. Tu eli
berezi omenimea din sclăvie şi întunecimea dis
pare din acele regiuni, în cari prin tine, o muncă, 
■ö realisează armonia deplină a dreptăţei şi bu- 
nătăţei*.

La cuvintele lui Millerand, a răs
puns Loubet, accentuând însemnătatea 
esposiţiei pentru toate popoarele. Salută 
apoi pe cei presanţi, pe representanţii 
străini, şi între vii şi însufleţite aclamări 
declară esposiţia deschisă.

După deschidere.
După discursul presidentului or

chestra a cântat earăşi o piesă. Deşi 
la deschidere n’a fost admisă decât lumea 
oficială, în număr restrîns, totuşi înde- 
suiala era mare. Garda republicană 
numai cu mare greutate putea susţine 
ordinea.

Presidentul Loubet, însoţit de mi
niştri, corpul diplomatic şi de comisarii 
esposiţiei, a visitat în fugă paviloanele 
principale. Cu depărtarea lui esposiţia 
a fost de nou închisă şi pentru publicul 
mare a fost deschisă numai a doua zi, 
Duminecă.

Esposiţia nu e deplin terminată. 
Multe pavilioane în interior nu sünt 
aranjate, dar’ se lucră febril, ca în cu
rând totul să fie pus în ordine şi ter
minat pentru sutele de mii de visitatori.

Secţia maghiară.
Au obiceiul Maghiarii a se lăuda 

în gura mare cu toate. Aşa fac acum 
şi cu esposiţia lor din Paris. Ca însă 
publicul nostru să nu fie sedus, dăm de 
cu bună vreme părerea unui specialist 
asupra secţiei maghiare. Corespondentul 
special al ziarului »Berliner Tageblatt«, 
scriind despre înfăţbşarea esposiţiei, eafă 
cum apreciază secţia maghiară:

»Edificiul de esposiţie a Ungariei 
— zice criticul — e de tot fără gust. 
Au ridicat câteva paviloane, în fel de 
biserică, banale, cu vîrfurile albe şi cu 
păreţii pistriţi, ear' la intrare au aşezat 
o grupă de bronz, representând un Ma
ghiar cum înfrenă un cal (adecă un 
pusztai betyár. Red. »Trib.*)

»Sorinele maghiare nu sünt fru
moase, sünt ultramoderne şi împodobite 
în stil baroc, cu ţirade înţoţonate, pe
striţe*.

Atât, dar’ aceasta nu împedecă zia
rele maghiare a ridica secţia maghiară 
în al şeptelea cer, însă de giaba...

m.

Din cronica veacului XIX.
— Date memorabile. —

16 Aprilie.
1805. Vasüe Áron sfîrşeşte traducerea 

Aeneidei lui Virgil.
1848. Guvernul provoacă pe episcopul 

Leményi sö răspundă pentru cutezanţa profeso
rului Aron Pumnul, care a scris proclamaţia în 
interesul adunărei din Blaj.

1849. Axente cu ai sei au tăbărît ieri dela 
munte spre Murăş. La Geoagiu au luat bucate 
şi le-au dus la Zlatna. Ajunşi aci află azi, că 2 
batalioane de Unguri sünt pe drum dela Alba- 
Iulia cătră Zlatna. Axente se retrage şi ia po- 
siţia In Valea-Dosului.

1877. Se comunică camerelor române con
venţia cu Rusia pentru trecerea oştilor sale prin 
România.

1896. Procesul de pretinsă agitaţie al Ro
mânilor din Cioara la Alba-Iulia. Sünt 19 acusaţi, şi 
osândiţi au fost 14, la temniţă de 4 zile până la 
2 luni.

17 Aprilie.
1837. Se deschide dieta Transilvaniei în 

Sibiiu. în tre 306 membri e un singur Român: 
episcopul Leményi. Preşedinte al dietei baronul 
Alexe Nopcea, de origine Român.

1849. Bem soseşte la Caransebeş, ca la 
ordinul lui Kossuth să curăţe Bănatul de duş
mani.

1852. Monarchul dispune a se da 60.000 fl. 
pentru bisericile arse şi prădate în revoluţie.

1887. Comitetul central al partidului na
ţional convoacă conferenţa de alegători în Si
biiu, pe 25 Aprilie.

D in B ucovină.
Şedinţele dietei provinciale.

— 11 Aprilie.
Şedinţa începe la Î l 1/» ore a. m. 

sub presidenţia dlui mareşal al ţărei I.
Lupul.

Guvernul este representat prin pre
şedintele ţărei, bar. Bourguignon.

După verificarea protocolului ul
timei şedinţe, mareşalul ţărei aduce la 
cunoştinţă trei propuneri, cari au fost 
depuse la biuroul camerei, şi anume:

Dep. Archim. Calinescu, Dr. Sie- 
phanowicz şi consoţi presentă următoa
rea propunere:

Din incidentul sărbărei aniversărei 
a 70-a a zilei natale a Maiestăţei Sale 
apostolice o. r. a preagraţiosului şi prea
luminatului împărat au a se crea din 
mijloacele ţărei patru stipendii de câte 
600 cor., pentru tineri indigeni, cari să 
se perfecţioneze în arte (sculptură, mu- 
sică, pictură).

în lipsa de astfel de tineri aceste 
stipendii 6Űnt a se acorda la absolvenţi 
ai şcoalei reale, cari sünt Bucovineni in
digeni şi voesc să se dedice studiilor la 
un institut politechnic din monarchie. 
Dreptul de distribuire a acestor stipendii 
îl are comitetul ţărei.

Comitetul ţărei este rugat a inter
veni pentru preaînalta autorisare, ca 
aceste stipendii se poarte numele de:
»Stipendiul Francisc-lose fin pentru artă 
şi technical.

Mareşalul téréi: Această pro
punere este o nouă dovadă despre fide
litatea poporaţiunei noastre pentru înalta 
persoană a M. Sale împăratului şi de 
sigur va fi adoptată cu vie bucurie de 
înalta cameră. (Aplause vii).

A doua propunere a dep. Stepha- 
nowitz, Calinescu şi soţi este:

înalta cameră provincială binevo- 
iască a decide:

Camera provincială a ducatului 
Bucovina aproabă pe deplin programul 
guvernului desvoltat de cătră dl mini- 
stru-preşedinte Dr. Körber, în şedinţa a 
34-a dela 12 Februarie 1900 a camerei 
imperiale din Viena. Camera provin
cială sperează, că nisuinţele guvernului 
vor ave de resultat, că prin restituirea 
păcei naţionale, activitatea camerei de
putaţilor din Viena se fie restabilită 
şi că chestiile economice desvoltate în 
programul guvernului şi deopotrivă im
portante pentru toate popoarele monar- 
chiei vor pută fi realisate.

A treia propunere este cea de ur
genţă a dep. N. Wassilko şi soţi, prin 
care se cere cassarea postului de adjunct 
la comitetul ţărei şi crearea a trei po
sturi de comisari ai ţărei, cari în consi
derarea naţionalităţilor din ţeară, să fie 
ocupate cu un Român, un Rutean şi un 
German, bucovinean. Concurenţii cari 
trebue să fie indigeni au a documenta, 
pe lângă absolvarea studiilor juridice şi 
trecerea cu succes bun a celor trei esa- 
mene de stat şi că au trecut cu succes 
şi esamenul administrativ-politic sau cel 
judecătoresc. Din suma de 5000 cor., 
chivernisită în 1899 prin neocuparea po
sturilor vacante de adjunct şi comisar 
la comitetul ţărei să se acordeze cons, 
ţărei Zacher o remuneraţiune de 2000 cor., 
ear’ secretarului Dr. Simighinovici 1000 
coroane pentru serviciile prestate. Se
cretarului Dr. Simighinovici să ’i-se 
acorde titlul de consilier al ţărei şi cât 
timp va servi în rangul de acuma să 
’i-se acorde, cu vigoare dela 1 Ian. 1900, 
un adaus personal de 1000 cor. anual, 
calculabil şi în pensiune.

Primele două propuneri se adop- 
tează de cameră şi vor fi motivate în 
una din proximele şedinţe. Urgenţa pro- 
punerei a treia se admite şi se va acorda 
propunătorului cuvântul spre motivare 
în decursul şedinţei.

După comunicarea incurselor, cari 
se trimit diferitelor secţiuni spre delibe
rare, se trece la ordinea zilei.

Dep. Dr. Rott raportează în numele 
comitetului ţărei despre propunerea re
lativă la sporirea pensiunei văduvei de 
învăţător Aloisia Chodakowski dela 400 
Ia 500 cor. anual.

Dep. Onciul dă cetire: 1. Raportu
lui comitetului ţărei relativ la urcarea 
salarului administratorului economic dela 
şcoala agronomică din Cernăuţi I. Mayer, 
pentru care se propune un salar de 
2800 cor. anual, adaos de activitate 600 
cor. anual şi două quinquenii de câte 
200 cor. Aceste din urmă cu începere 
dela 1 Aprilie 1905 şi 1910. 2. Proiec
tul comitetului ţărei relativ la prelungi
rea vigoarei legei ţârei dela 8 Iunie 
1891 (F. 1. ţ. nr. 13), prin care se scu
tesc de toate adaosurile de pe bir, afară 
de cele ale statului, instalaţiunile indu
striale noue, cari aparţin ramurilor de 
industrie neesploatate încă în Bucovina 
sau şi celor-ce se esploatează deja, se 
ocupă însă numai cu prelucrarea pro
ductelor brute şi reclamă pentru esploa- 
tare mulţi lucrători. Urmează apoi: 3. 
Raportul comitetului ţărei relativ la pre
liminarul fondului de pensiune al învă
ţătorilor pentru anul 1900 cu spesele de 
49.864 cor. şi venituri de 44 620 cor. 
Pentru acoperirea esigenţei de 5244 cor. 
la spese se cere împuternicirea pentru 
vânzarea de efecte din capitalul funda- 
ţional în aceeaşi valoare. în fine 4. Ra
portul comitetului ţărei pentru crearea

unui post de servitor stabil pentru ser
viciul necesar în sala de operaţiuni a 
spitalului ţărei cu salar anual de 900 cor., 
două adausuri quiquenale â 200 cor. şi 
adaos de activitate de 240 cor.

Toate aceste propuneri se trimit 
secţiei administrative.

Dep. Dr. Zubrzycki raportează în 
numele secţiei financiare despre raţioci- 
niul fondului invalizilor pe anul 1898, 
care se acceptează de cătră dietă. Tot 
aşa se acceptează şi preliminarul fondu
lui invalizilor presentat de comitetul 
ţărei pe anul 1900 cu 10.860 cor. la ve
nituri şi 6120 cor. la spese.

Dr. Skedl raportează în numele 
secţiei administrative despre proiectul 
com. ţărei, prin care se cere, ca timpul 
de 7 ani şi 10 luni petrecuţi de medi
cul ordinar dela spitalul ţărei Dr Eud. 
Procopovici în serviciul armatei, la o 
eventuală pensionare să-’i fie calculaţi 
ca petrecuţi în serviciu. (Se adop- 
tează).

Dep. Des Loges dă cetire raportu
lui secţiei administrative relativ la pro
iectul de lege presentat de comitetul 
ţărei, prin care podul ce are a se con
strui la Mănăstirea-Horecei peste Prut 
să fie declarat de pod al ţărei şi că pen
tru trecerea peflSă el să se ridice o taxă 
de barieră. Dieta acceptează construirea 
podului după proiectul inginerului W. 
Klika pentru suma de 88.074 cor., dintre 
cari statul contribue 14.000 cor., ear’ 
ţeara 74.074 cor. Ga taxă de barieră se 
acceptează pentru vita în ham 8 bani, 
vite mari slobode 4 b. şi vite mărunte 
2 b. de bucată.

Asemenea se acceptează şi rapor
tul secţiei financiare, cetit de deputatul 
Langenhan, relativ la raţiociniul dat de 
comitetul ţărei despre gestiunea fondu
lui ţărei şi al fondului pentru desdău- 
narea pământului pentru anul 1898.

Raportul secţiei administrative, ca 
adausul de activitate în suma de 720 
cor., al directorului oficiilor auxiliare 
dela comit, ţărei I. Karapetz să 'i-se cal
culeze şi în pensiune, se primeşte.

Deputatul Langenhan dă cetire ra
portului secţiei financiare despre pro
iectul comit, ţărei relativ la raţiociniul 
pe 1898 al fondurilor ce se află în ad
ministrarea representanţei ţărei. — Tot 
aşa şi despre raţiociniul final pe anul 
1898 al fondului de propinaţiuni, care 
arată la venituri suma de 1,124.795 fl. 
20 cr. şi la spese 1,098.642 fl. 53 cr. Am
bele propuneri se acceptează.

Deputatul Pihuleak raportează de
spre propunerea secţiei financiare rela
tiv la proiectul de preliminar al fondu
lui de propinaţiuni pentru anul 1900, în 
care veniturile sünt preliminate cu 
1,312.902 cor., ear’ spesele cu 1,184362 
coroane. %

în fine deputatul Dr. Kipper ra- 
! portează în numele secţiei administra- 
! tive despre raportul comitetului ţărei, 

prin care se presentă dietei: proiectul 
de lege relativ la declararea institutului 
pentru alienaţi, ce are a se zidi în Cer
năuţi, de institut public; apoi statutul 
regulamentar pentru acest institut şi în 
fine disposiţiunile relative la personalul sa
nitar ce va fi ocupat la institut, cum şi 
normele salarisărei personalului. Acest 
proiect se adoptează de dietă conform 
propunerei secţiei administrative, cu unele 

: modificări.
Deputatul Dr. I. Ţurcan propune 

I în discuţie următoarea resoluţie, ce se 
j adoptează: înalta dietă binevoiască a 
! decide: Unui medic, care cunoaşte per* 
i fect toate limbile ţărei să ’i-se acoarde 
ţ spre escultivare în psihiatrie un stipen

diu de 1600 cor. pentru anul 1900/1901 
eventual şi 1901/1902. Acordarea sti- 
pendiului se face numai pe temeiul unui 
revers, prin care stipendistul se obligă 
a servi în ţeară la institutul de alienaţi. 
Comitetul ţărei este însărcinat cu între
prinderea paşilor necesari.

Mareşalul ţărei întrerupe şedinţa 
la o oră d. m. şi anunţă continuarea ei 
pe 5 ore d. a.

La 6 ore d. a. şedinţa întreruptă 
se redeschide de cătră mareşalul ţărei 
I. Lupul.

Din partea guvernului asistă pre
şedintele ţărei bar. Bourguignon.

Mareşalul ţărei aduce la cunoştinţă 
o interpelare adresată preşedintelui ţă- 
rei de cătră deputatul Nie. Wassilco şi 
consoţi în chestia că doi funcţionari ai 
statului ar fi intervenit la propr. mare 
dl Flondor din Hliniţa pentru donarea 
unei părţi a averei sale pentru interna
tul de băieţi români din Cernăuţi. Ma
reşalul promite a înainta interpelaţiunea 
guvernului.

Mareşalul ţărei răspunde apoi la 
interpelarea, de dl Nicolae cav. de Was
silko înaintată în una din şedinţele tre
cute, relativă la depunerea fondurilor 
disponibile ale ţărei la banca privile
giată c. r. din Galiţia şi nu la institutul 
de credit fonciar bucovinean.

Se acoardă deputatului Nicolae c. 
de Wassilko cuvântul, care motivează 
propunerea sa de urgenţă relativă la 
reorganisarea corpului funcţionarilor dela 
comitetul ţărei. Propunerea se accep
tează şi se transmite secţiei administra
tive, care este însărcinată a raporta de
spre această propunere în una din şe
dinţele viitoare.

Trecendu-se la ultimul punct al or- 
dinei zilei: raporturile secţiunilor de
spre petiţiunile incurse, dieta între al
tele acceptează şi următoarele subven- 
ţiuni pentru institute româneşti: Socie-

tăţei filarmonice »Armonia* ’i-se acoardă 
250 cor. — »Internatul Francisc Iosefin* 
pentru băieţi români, din Cernăuţi pri
meşte 1000 cor. — »Societatea doamne
lor române* din Cernăuţi 1000 cor. — 
Şcolarilor Lupa şi Roşea dela şcoala de 
lemnărit din Câmpulung li-se acoardă 
subvenţiuni de câte 200 cor., în cas dacă 
pentru escultivarea lor vor trebui să 
plece la şcoale speciale profesionale mai 
înalte. — Cabinetului de lectură »Senti
nela* din Vatra-Dornei ’i-se dă suma de 
1200 cor. plătibilă în rate anuale de câte 
600 cor. pentru zidirea »Casei naţionale* 
din Dorna. La disouţia ce a avut loc 
la acest obiect, au luat parte deputatul 
archimandritul Calinescu, deputatul Pi
huleak şi raportorul bar. George Was
silko. — Filialei soc. doamnelor române 
din Capucodrului ’i-se acoardă o subven- 
ţiune de 100 cor., pentru cursul de lu
cru de mână şi ţesătorii care s’a înfiin
ţat şi are resultate foarte favorabile.

Finindu-se ordinea zilei, mareşalul 
anunţă că ziua viitoarei şedinţe ple
nare o va face cunoscut în scris.

Declaraţiune.
Relativ la articolul de fond apărut 

în foaia »Tribuna PoporuluU din Arad 
în 1/14 Aprilie 1900, cu privire la pa
sajul, unde se zice, ca învinuire »că 
toate atacurile din urmă, împotriva 
episcopului Goldiş, au fost trimise şi 
făurite din cancelaria nepotului din 
Arad al înalt Prea Sfinţiei Sale Me- 
tropolitului Meţianu*, — nefiind alt 
nepot în Arad, decât eu, subscrisul — 
mă aflu atins şi nu pot retăcâ învinuirea 
nedreaptă, ci protestez, declarând că 
nici cu ştirea şi învoirea mea, cu atât 
mai puţin prin mine, s'ar fi scris şi tri
mis foilor maghiare atacurile atinse, prin 
urmare, insinuările »Tribunei Poporului* 
le declar de calumnii infame.

Arad ,  15 Aprilie 1900,
Dr. Teodor Popescu,

advocat.

Revistă esternă.
Résboiul în Africa-sudică.

Ieri şi azi nu sünt ştiri despre 
noue operaţiuni mai însemnate. Sünt 
în pregătire însă evenimente decisive. 
După-cum se depeşează din Bloemfontein 
la Londra, lordul Roberts are de gând 
să înainteze în curând din Bloemfontein 
spre Transvaal. El are concentrată o 
oaste de 80.000 de combatanţi, care se 
va pune toată în mişcare. Roberts însă 
e foarte precaut, ca să nu fie atacat pe 
la spate şi adus între două focuri.

»Daily News« e informat din Cap- 
stad, că în districtele sudvestice ale co
loniei Cap ameninţă şi acum răscoala 
farmerilor olandezi. Un farmer vene
rabil a declarat, că în ţinutul lui maio- 
ritatea Olandezilor aşteaptă numai mo
mentul potrivit pentru a se răscula.

Conform învoielei dintre Portugalia 
şi Anglia, aceasta din urmă transpoartă 
5000 de voluntari în golful Beira, de unde 
trupa va trece pe teritor englez, la nor
dul Transvaalului, Voluntarii vor fi 
conduşi de generalul Carrington. Alte 
detailuri despre această espediţie lipsesc.

Agenţia Reuter e informată, că 
Cronje, însoţit de nevastă-sa şi de trei 
oficeri a sosit în 14 1. c. în insula St.- 
Elena, renumitul loc de esiliu al lui Na
poleon I. Ei au fost escortaţi de un 
general englez şi în insulă au fost pri
miţi de guvernatorul şi de soţia lui. 
Cei mai mulţi prisonieri buri vor fi 
transportaţi aici, unde vor rămână până 
la sfirşitul răsboiului.

Din toată lumea.
Diu Francia.

Camera şi senatul Franciéi au ţinut 
ultima şedinţă Vineri, în 13 1. c. S’a 
primit budgetul, cu unele mici modificări, 
acceptate de senat. După aceasta ambele 
corpuri legiuitoare ’şi-au amînat şedinţele până 
în 22 Maiu c. din causa esposiţiei universale, 
care s’a deschis oficial a doua zi, Sâmbătă, 
în 14 luna curentă. *

Ţarul în Moscva.

Ţarul, însoţit de Ţarina, a sosit Sâm
bătă la Moscva. La gară au fost primiţi de 
autorităţi, în Kreml au fost salutaţi de preo
ţime. O imensă mulţime a aclamat viu pe 
părechea domnitoare. *

Cftlétoría Şahului.

Din Teheran se anunţă, că Şahul Per- 
siei ’şi-a început călătoria, ce o face în Eu
ropa. Şahul va sosi mai ântâiu în St.-Pe- 
tersburg, apoi va visita celelalte capitale şi 
curţi domnitoare. Călătoriei ’i-se atribue în
semnătate politică. *

Răscoală tu India.

Din India-engleză se semnalează o 
răscoală.

Indigenii districtului Kaphour au săvîrşit 
desordini grave. 5 agenţi de poliţie au fost 
ucişi. Trupele au restabilit ordinea, dar’ si
tuaţia e gravă.

Cronica s i l i i
Sibiiu, 16 Aprilie n. 1900.

»i»mento> 20 Aprilie: Concurs de prac
ticant la »Nădlăceana« în Nădlac (com. Cianad).

23 Aprilie: Concert şi teatru în Selişte 
(Sibiiu), dat de meseriaşii români. — Teatru în 
Orăştie, dat de meseriaşii români.

24 Aprilie: Despărţământul Făgăraş al 
reun. înv. gr.-cat., adunare generală în Pintic. — 
Producţiune teatrală în Farău în favorul bise- 
ricei gr.-cat. — întrunire agricolă în Uimbav. — 
Concert în Alba-Iulia *

Deputaţi din cler la sinodul epar- 
chial din Arad sünt aleşi: archimandri
tul Augustin Hamsea, protoeincelul Va- 
silie Mangra (în două cercuri) şi proto- 
presbiterii Vasilie Beleş, George Popo- 
vici, Constantin Gurban, Dr. loan Trai- 
lescu, loan Georgia, loan Groza, Paul 
Miulescu, Voicu Hamsea, Dr. Traian 
Puticiu, Ignatie Pap (asesor cons.), Ilie 
Moga, loan Serb, Teodor Filip, Nicolae 
Roxin, Toma Păcală şi Vasilie Pap.

*
Dela „Academia Română“. Confe

renţa dlui A. D. Xenopol ţinută în şe
dinţa publică a »Academiei«, în care sünt 
combătute aserţiunile scriitorului Bertha 
Sándor asupra chestiunei române, se 
va publica în limba franceză şi germană, 
pentru-ca lumea se vadă cu ce argumente 
luptă »literaţii* maghiari în chestiunea 
română. *

Din archidiecesa gr.-catolică. Ale- 
xandru Muthu, adm. parochial în Adă- 
muş, e numit paroch în Chirilâu; loan 
Doctor e numit adm. parochial în Şeulea- 
română; loan Muntean în Ibişdorful- 
săsesc, ear’ Leon Circa, paroch în Găm- 
buţ, e trecut în statul preoţilor defi- 
oienţi. *

Fapte creştineşti. Simion Vaida 
cu soţia Ana Ardelean din Unimăt a 
cumpărat pe seama bisericei de acolo 
un apostolier în preţ de cor. 13.92.

*
Archiducele Francisc Ferdinand,

precum susţine a fi informat din isvor 
necondiţionat sigur ziarul »Torontal*, în 
luna Octomvrie va petrece la Ecîca timp 
mai îndelungat, ca oaspe al contelui Fe
lix Harnoncourt.

«
t  George Imberuş, econom în 

Turnişor, a răposat Sâmbătă, în etate 
de 48 ani. înmormântarea s’a făcut azi, 
în 16 Aprilie n., în cimiterul gr.-or. de 
acolo. *

Comuna Bucoşniţa din apropie
rea Caransebeşului a fost aproape în
treagă mistuită de foc Sâmbătă spre Du
minecă noaptea din săptămâna trecută. 
(»toaia Diecesană*).

*
Hym en. Iulian T. tîvegeş din Sebeşul- 

săseso şi Rafila Cutean, fiica preotului gr.-or. 
din Oarda-inferioară, se vor cununa la 29 Aprilie 
n. în biserica din Oarda.

*
Petrecere teatrală în  Crişiu. Ti

nerimea română din Crişiu aranjează 
Luni a doua zi de Paşti petrecere de- 
clamatoricd-teatrală în favorul fondu
lui parochial, cu următorul program: 
»Năsturel Globurescu* dialog, »Beutura 
îl sărăceşte şi desonorează pe om«, dia
log între doi săteni, »Cine ce face lui 
îşi face* comedie într’un act, predată de 
elevii şcolari, »Idil la ţeară* comedie 
într’un act. — Intrarea 2 cor. familia, 
80 bani persoana. începutul la 7 ore 
seara. *

C oncurs bisericesc. Cu termin de S0 
zile este escris concurs la postul de paroch în 
Cârna, parochie gr.-or. de cl. III. în ppresbite- 
ratul Albei-Iulie. *

Cultura mătăsei în  Bănat. Din 
raportul comisarului ministerial Paul Be- 
zerădy despre resultatul culturei mătă
sei în 1899 în părţile sudice ale ţărei, 
estragem următoarele date: în anul 1899 
s’au ocupat cu cultura mătăsei: în co
mitatul Timiş 9729 familii, în Torontal 
15.117 şi în Caraş-Severin 4067. Câşti
gul producenţilor a fost: în comitatul 
Timiş 213.488 cor., în Torontal 458.510 
cor., ear’ în Caraş-Severin 113.136 cor. 
In raport cu anul 1898 câştigul arată 
un plus de 100.000 cor. In curs de două
zeci ani, de când s’a introdus cultura 
mătăsei, respective a vermilor de mă- 
tasă, din valorisarea mătăsei comitatul 
Timiş a reálisát un câştig de 3,434.398 
cor., comit. Torontal 3,418.276 cor., ear’ 
comit. Oaraş - Severin 1,445.166 cor. In 
privinţa câştigului reálisát prin acest 
ram de economie comitatul Timiş ocupă 
locul al doilea, urmând imediat după 
comit. Băcs-Bodrog, care în acest re- 
stimp a reálisát un câştig de 9.351.338 
coroane. (»Rev. Econ*.)

*
Atentat în  Viena. Alaltăieri un 

om sărac, cu numele Kuhn, a puşcatpe 
deputatul antisemit Anton Baumann şi 
pe Novak, amploiat la primărie. Bau
mann, însoţit de Novak trecea pe din
aintea casei comunale din Waehring când 
cineva a puşcat asupra lui. Glonţul a 
nimerit pe Novak şi l-a ucis. Atentato
rul a puşcat a doua-oară asupra lui Bau« 
mann, dar’ numai rană uşoară 'i-a pu« 
tut causa.

*
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Ráth Mór, proprietarul unei mari 
librării în Budapesta, a nebunit. Libră
ria lui Ráth are mari merite întru spri- 
ginirea şi promovarea avântului pe care 
’l-a luat în timpul űm urmă literatura 
maghiară. Ráth s’a născut în Seghedin 
la 1829. *

F u rtu l casinei din Braşov. Vineri 
s'a pertractat la tribunalul din Braşov 
afacerea furtului sevîrşit la casina ro
mână de acolo. Acusatul Gr. Birea a 
fost osândit la doi ani închisoare, 5 ani 
perderea drepturilor politice, şi la resti
tuirea sumei de 25 000 franci împreună 
cu interesele de 5°/» începând dela 1 
Ianuarie c.

*
Incendiu cu moarte. Vineri după 

ameazi un incendiu rapid a mistuit casa 
unui biet locuitor din Mehala (lângă 
Timişoara) arzând în casă şi un băieţel 
de cinci ani.

tribuna literară.
Dr. Gregoriu Silaşi.

Gonferenţă ţinută de d-nul B. S. Po
doabă, director esecutiv al „Econo
mului“, în 25 Martie, ou ocasia sera
tei literare a casinei române din Cluj.

In 17 Ianuarie 1897 a trecut la cele 
eterne Dr. Gregoriu Silaşi, fost profesor 
la universitatea de aici. S’a înmormân
tat în Năsâud, unde ’şi-a petrecut ulti
mele zile ale vieţei. A fost petrecut la 
mormânt de o mulţime mare de amici şi 
cunoscuţi, de corpul profesoral şi studen
ţimea dela gimnasiul din Năsâud.

S’au rostit douâ cuvântări cu acea
Kossuthist şi după moarte. In 

Iharosberény a răposat săptămâna tre
cută ţăranul Mihail Dávid, om cu bună 
stare materială. înainte de ciasul mor- 
ţei a demandat familiei sale să-'i pună 
la mormânt cruce văpsită tricolor, ca 
toţi să ştie că el a fost negyvennyolczas 
(de cei cari nu recunosc altceva bun de
cât revoluţia din 48 şi pe »Kossuth 
apánk*).

♦
Sinucis pentru  o trânteală. Vo

luntarul de honvezi Alexandru Székely 
dela regimentul din Dobriţin s’a sin
ucis din causă că îl trântiseră la esame 
nul de oficer. Sâmbătă s’a împuşcat în 
inimă cu puşca de ssrviciu şi a murit 
instantaneu. *

Comună pustiită de foc. Sâm
bătă comuna ungurească Hajduház a 
fost aproape de tot distrusă de un mare 
incendiu provenit din negrija băieţilor. 
Au ars douăzeci-şi-trei case şi treizeci- 
şi-una clădiri economice împreună cu vi
tele, nutreţul şi acaretele aflătoare în ele.

*
Doue vieţi pen tru  un flăcău, 

în comuna ungurească Szalka flăcăul 
Budai Sándor legase dragoste cu fata 
Agneta Csenkő, pe care părăsindu-o 
apoi cu necredinţă s’a logodit cu o altă 
fată, numită Iulia Radák. Agneta ferbea 
de mănie şi ură contra rivalei sale. 
în tr’o zi din săptămâna trecută rivalele 
s'au întâlnit la Tisa şi au dat în ceartă, 
apoi la bătaie, până-ce amândouă au 
căzut în rîu. Pe când la ţipetele celor
lalte fete dela mal au sosit oameni în 
ajutor, rivalele dispăruseră în valurile 
rîului. După multe căutări le-au aflat 
cadavrele, cari şi în moarte se ţineau 
strînse peste mijloc, ca-şi cum ar lupta 
încă. *

Influenza şi regina Angliei. Ni
menea în lume nu să teme mai cumplit 
de influenză decât regina Victoria a An
gliei. înainte cu şese ani regina făcuse 
cu fiică-sa Beatrice escursiune pe insula 
Night, unde lăsase unei femei se-’i dee 
de noroc. Femeia ’i-a cetit din palmă, 
că încă sub domnia ei, în ultimul an al 
veacului, va isbucni cel mai crâncen 
răsboiu, că în casa de Saxa-Ooburg suc
cesiunea la tron nu va urma în linia 
directă, şi că M. Sa de va cădă odată 
în boala influenzei, nu va mai scăpa 
cu vieaţă. Cele două profeţiri sau îm
plinit deja. Mai restează a treia. De 
aceea să teme aşa cumplit de influenză 
bătrâna regină.

Invitări de abonament

„T R IB U N A “.
Ou 1 Aprilie 180Q v. îaoep 

noue abonamente lunare, Quar
tale, semestrale ai anuale.

ocasie tristă, una din partea dlui vicar 
al Năsăudului, Dr. loan Pop, şi alta la 
mormânt din partea mea ca delegat al 
despărţământului al 14-lea al »Asocia- 
ţiunei transilvane pentru literatura şi cul
tura poporului român*, al cărei director 
a fost răposatul în decurs de mai mulţi 
ani şi al institutului de credit »Econo
mul«, în fruntea căruia a stat ca direc
tor esecutiv.

Şi cu aceasta se pare, că lumea ro
mânească a trecut la ordinea zilei peste 
dînsul, dând trupul seu pământului şi 
amintirea sa uitărei. Uitărei, zic, pen- 
tru-că de atunci cine se mai ocupă cu 
Dr. Silaşi ? Nimenea!

Doi ani au trecut de când a închis 
ochii acest bărbat luminat al naţiunei 
noastre şi se pare, că e mort de un ju
mătate de secol, atât de necunoscută e 
memoria dînsului între noi.

Am aşteptat cu tot dreptul, ca amicii 
lui, pentru care era gata să-’şi sacrifice 
şi vieaţa, elevii lui, cari multe poveţe 
bune, frumoase şi româneşti au învăţat 
dela dînsul, să-’i descrie vieaţa şi acti
vitatea sa într'o broşură deamnă de 
dînsul şi încă în timpul cel mai scurt, 
până-când sünt în vieaţă acei bărbaţi 
ai neamului românesc, cari au fost mar
tori oculari al activitaţăţei şi persecu- 
ţiunei lui pentru sentimentele sale ro
mâneşti, cari aşa zicând cunosc trecutul 
întreg al acestui bărbat zelos, profeso
rului acestui erudit, pus de pe picioare 
înainte de vreme din partea adversari
lor pentru zelul seu românesc.

îmi vine a crede, că nepăsarea ro
mânească proverbială, apoi certele, ce 
se ivesc între noi pentru lucruri baga
tele şi copilăreşti ne răpesc tot timpul, 
aşa încât nu mai sűntem în stare să ne 
împlinim nici cele mai elementare da- 
torinţe faţă cu bărbaţii noştri mari, de
spre cari străinii dacă ’i-ar avă, ar 
scrie broşuri întregi despre ei, pentru-ca 
să-’i pună de model tinerimei lor ca 
esemplu de imitat!

Peste câţiva ani, când vor veni 
duşmanii neamului nostru şi cu o oca
sie binevenită lor vor insulta memo
ria acestui bărbat, bunâ-oară ca memo
ria nemuritorului Avram lancu, vom 
sări, câţi vom sări şi-l vom reclama de 
al nostru şi vom spune străinilor, că 
a fost al nostru şi vom cerca datele 
şi argumentele de lipsă, ca să demustrăm, 
că într’adevăr a luptat pentru noi şi a 
suferit pentru noi. Fireşte, că atunci ne 
vor fi mai greu a câştiga datele de 
lipsă, căci mulţi dintre noi, cari le ştim 
şi le avem, nu vom mai fi în vieaţă. 
Vom cere satisfacţie pentru insultele 
aduse memoriei lui, alergând în ruptul 
capului după date şi argumente.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expe
diţie a foii.•

A b o n a m e n t e l e  se fao prin 
mandate poştale şi anumit pentru 
un timp, oare Inoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunei, după 
stilul veohiur
Abonamentul anual costă . 28 cor. — bani.
Abonamentul semestrai 14 cor. — baril
Abonamentul triiunar 7 cor. — bani.
Abonamentul lunar costă. 2 cor. 40 bani

Este în interesul dlor abo
nenţi, oa adresele să fie însemnate 
oât se poate de ooreot şi legib il. 
Domnii abenenţi vechi sunt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dala fâşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna,“ până 
acum.

Administraţiunea

Bine e aşa ? doamnelor şi domnilor, 
judecaţi d-voastră. Eu din parte-’mi cu 
toată hotărîrea zic şi susţin sus şi tare, 
că nu e bine. Etimpul suprem să ne lă- 
pădăm de indolenţa proverbială româ
nească şi de certele dintre noi şi mai 
bine să ne învăţăm a ne stima atât în 
vieaţă, cât şi după moarte. Să nu 
dăm uitărei pe bărbaţii noştri cari au 
trăit, au lucrat şi au suferit pentru noi, 
căci viitor numai popoarele acelea pot 
avă, cari se ştiu preţui pe sine!

Pentru aceea cu permisiunea d-voa
stră voiu resuscita memoria neuitatului 
bărbat al naţiunei noastre Dr. Grego
riu Silaşi, care a trăit, muncit şi suferit 
multe asupriri şi nedreptăţi pentru ro
mânism, din care s’a tras şi care a fost 
idolul sufletului seu românesc.

Voiu aduce câteva schiţe din vieaţa 
lui cea agitată în speranţă, că se va 
afla o peană ageră, care să-’i descrie 
toată biografia lui, care va conţină 
multe şi frumoase momente de însufle
ţire naţională şi esemple de imitat.

Gregoriu Silaşi, doctor de sfta teolo
gie, doctor onorar de filosofie, fost vice- 
rector la seminarul »Sfta Barbara* din

Viena, profesor p. o. pentru limba şi 
literatura română la universitatea »Fran- 
cisc Iosif* în Cluj, membru onorar al 
»Academiei Române* din Bucureşti, mem
bru pe vieaţă al »Asociaţiunei transil
vane pentru literatura română şi cul
tura poporului român«, protopop ono
rar şi asesor consistorial în archidie- 
cesa gr.-cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş, 
director esecutiv al institutului de cre
dit şi economii »Economul* din Cluj, 
preşedinte şi membru al mai multor so
cietăţi şi reuniuni culturale şi de bine
facere, s’a născut în Beclean, comitatul 
Solnoc-Dobâca, unde tatăl seu a fost 
preot şi protopop. Studiile ’şi-le-a înce
put în comuna sa natală, a trecut la 
Dej, şi de aici la Cluj, unde absolvase 
gimnasiul la piarişti. La dorinţa părin
telui seu ’şi-a ales de carieră statul 
preoţiei. Ca tinăr eminent şi talentat 
a fost trimis la Viena în seminarul 
central dela »Sfta Barbara*.

După absolvarea teologiei fu denu
mit deprefect de studii în seminarul 
unde absolvase sfta teologie.

în anul 1865 îl vedem, că redac
tează foaia bisericească-literară-şcolastică 
»Sionul românesc«, care apărea de 
doue-ori pe săptămână, cu devisa, că 
»Din Sion va eşl legea şi cuvântul Dom
nului din Ierusalim*.

Voiu cita din programa foii câteva 
pasaje, ca să vedem de ce spirit a fost 
cuprins Dr. G. Silaşi, oare ’l-a călăuzit 
în toată vieaţa sa.

»Lupta, — zice dînsul, — ce decurge 
înaintea ochilor noştri pe întinsul câmp 
de activitate a spiritului omenesc e mă
reaţă şi uimitoare, e deamnă de seclul 
luminilor. Pe terenul tuturor cunoştin
ţelor, atât a celor abstracte, cât şi a ce
lor reale, pe cel al teologiei şi filoso- 
fiei nu mai puţin ca pe cel al fisicei, al 
istoriei naturale şi al celoralalte ramuri 
ea se combate c’o agerime şi îndemnă- 
tate ne mai cunoscută. Eară făptuitorii 
par’că s’au unit întru a-’şi scrie fiecare 
pe flamura sa, dar’ fiecare din punctul 
seu propriu de vedere devisa generală: 
ştiinţă, căci ştiinţa e putere!«

Provoacă după acestea clerul român, 
pe învăţători şi inteligenţă la cultivarea 
ştiinţelor spre a fi păzitorii odorului 
celui mai preţios, »după care pururea 
însetează sufletul nostru şi care singură 
e în stare să ne fericească de a fi co
lumna şi întărirea adevărului*. I. 
Tim. 3.15.

Spune după aceea, că naţiunea română 
în urma sfaturilor celor necuprinse a 
providenţei a avut în trecutul seu a în
frunta un şir neîntrerupt de năcazuri şi 
suferinţe seculare, ca istoria ei să fie o 
adevărată tragedie.

Arată, că în această luptă preoţi- 
mea a stat totdeauna la înălţimea che- 
mărei sale şi a tras cu naţiunea şi ’n 
bine şi-’n rău vărsând lacrămi cu na
ţiunea plângândă, au fost în circumstă- 
rile cele mai grele apărători ai intereselor 
aceleia, sfătuitori şi conducători ai ei.

Şi această sfântă misiune ’şi-o îm
plini pe atunci brava preoţime română 
când în facla Minervei abia o rază licu- 
ritoare mai răspândea printre preoţime 
o lumină debilă, când aceasta din causa 
împrejurărilor fatale în partea sa cea 
mai mare sta pe un grad foarte jos al 
cui turei. (Va urma).

Din public.*)
De încheiere.

Hidra tilişcană earăşi îşi ridică capul. Ea 
viează din calumnie; nimic nu cruţă; nimic 
nu-’i este sfânt, decât lacoma poftă şi rivna 
de a produce discreditare şi scandal.

Cam din nou îşi aruncă mrejele asupra 
corporaţiunei înveţătoreşti din Sălişte şi rene- 
gându-’şi conştienţa, care a licărit un scurt 
moment — susţine earăşi: că în sînul acesteia 
ar esista intrigă.

Mé simt absolvat cu desăvîrşire de a 
reflecta la halucinaţiile unor maniaci.

Virtuţile lor perverse şi logica lor şchioapă 
sânt cunoscute şi nu mai pot fi considerate 
de oameni cu mintea şi inima la Ioc, ear’ filo- 
sofia lor guşată nu are trecere decât la 
»tîrguri de ţeară«.

Nu de răspuns, ci de compătimire şi de 
duşuri reci la cap sânt demni.

Mai sânt absolvat de a reflecta şi pen
tru cuvântul — repet — că nu Savu Frăcea 
şi consoţii sânt competenţi şi nici chemaţi să 
reguleze afacerile noastre ori de ce natură ar 
fi ele. Competent e numai dl adm. protopo- 
pesc în chestii şcolare. Singur cu dînsul 
stăm de vorbă.

D-sa ca inspector districtual de scoale 
are înlăturabila şi sfânta datorinţă sé alunge 
ori-ce umbră care ar plana asupra ori-cărei

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redacţiunaa nu e responsabilă.

corporaţiuni de sub inspectoratul d-sale, ba 
fie chiar şi numai asupra unui singur membru 
al acesteia — sau prin constatarea neadevă
rului susţinut, aşadar’ a neesistenţei intrigei în 
caşul nostru — sau prin demersul necesar 
pentru disciplinarea celor ori celui vinovat. 
Aceasta o pretinde fără încunjur interesul
scoalei.)

E i! dar’ d-sa n’a scăpat de deliriul »Ti- 
lişcanului« indignat şi confundă noţiunea »in
spector« cu noţiunea »indolenţă«.

>Afirmanti incum bit probation, die 
inspector I Până nu probezi ce afirmi, dar’ 
(înţelege odată!) pe basa legală, pe basa unei 
inspecţii făcute, die inspector! — nu vezi 
că-’ţi împodobeşti fruntea şi cinstita reve- 
reandă cu stigma columniatorului, nefericitule!

Eşti voinicos în declaraţii, respunsuri etc., 
dar’ de ce te temi de inspecţie ? Da, te temi 
de resultatul ei, fiindcă ar trebui să fie desa- 
vuat acusatorul de judecător, concentraţi în 
aceeaşi persoană. Ori crezi, că cu presenta- 
rea cvitei pentru inspecţii şcolare ’ţi-ai împli
nit datorinţa de inspector? Cu o astfel de 
ocasie uşor s’ar pută întâmpla să ne indig
năm si noi.I

'Ţi-am făcut un întreg curs despre no- 
I ţiunea »inspector« şi nu te mişti, dar’ repe- 

ţita calumniare nu te incomodează. în
griji-vom noi ca să ’ţi-se administreze o por
ţie de suli în coaste din partea celor mai sus 
puşi, doar’ doar’ te trezeşti din letargie şi scu
turi de belciugul ce 'ţi-’l-a aplicat »agentul pro- 
vocător«.

Tragerea sforei autorisărei şi provo- 
cărei din partea forurilor superioare nu mai 
soseşte, die inspector! fiindcă aceste foruri 
aşteaptă dela funcţionarii sei să-’şi facă singuri 
datorinţa.

E evident însă, că şi aceste foruri igno
rează complet afirmaţiile cu escamotată in
trigă. Astfel, dacă numai o schinteie de ade
văr ar conţină ele, ar fi trebuit să introducă 
deja de mult cercetare disciplinară contra in
triganţilor, căci pe mâna acestora nici un 
minut n’ar pută lăsa o instituţie publică-cul- 
turală.

Conştienţa liniştită, fortificată prin iubirea 
de adevăr, şi dragostea pentru bine mersul 
şcoalei noastre îmi impune datorinţa să repet 
că în sînul corporaţiunei înveţătoreşti 
din Selişte nu esistă intrigă.

Pentru organele superioare bisericeşti- 
şcolare, pentru publicul cetitor cât şi pentru 
dl adm. protopopesc ca inspector şcolar 

I notez, că această declaraţie, cu care s’a iden- 
; tificat întreg comitetul parochial, o am făcut 
: acum ca şi înainte pe basa declaraţiunei de 
> acelaşi cuprins a dlui director şcolar, căruia 

întreg corpul învăţătoresc fi-a votat deplină 
încredere chiar şi după apariţia publică a de
claraţiei mele şi a răspunsurilor »grupului 
tilişcan*.

Fie acestea >de încheiere« pe cale
ziaristică.

Astfel sper să mântui publicul şi ziarul 
de balastul tilişcan. Dar’ nu-'mi voiu ajunge 
scopul; urma-vor earăşi o droaie de replici 
etc., căci »fetele bătrâne şi babele au se
cularul drept de a rosti ultimul cuveni«.

Dr. Nicolae Comşa.

Bibliografie.
„Ilustratele lancu“ Au apă

rut, nu una, ci două deodată. Prima 
ne înfăţoşează într’un splendid peisaj 
citniterul din Ţ'ebea.

Pe aceasta se mai cetesc şi nişte 
versuri potrivite din Sion:

Mii de mii de ani de-or trece 
De amar şi de nevoi,
N’or pute ca să înece 
Suvenirile din noi.

A doua ilustrată ne representă 
,,Goronul lui Moria“. Sub el se 
vede o mulţime de oameni, pe lângă 
cari apare în toată mărimea sa gigan
ticul arbore secular,

Amendouă ilustratele sünt lucrate 
cu fineţă adevărat artistică.

De aici încolo deci să folosim nu
mai ilustrate româneşti, şi între ele 
mai ales »ilustratele lancu*, din cari 
vor mai urma o serie întreagă.

*
Călindarul „M inervei“ din Bucu

reşti pe anul 1900. E fără îndoială cel mai 
bogat şi mai splendid călindar românesc. Re
dactorii îl numsc »o mică enciclopedie*, 
dar’ e mai mult o mică esposiţie artistică. 
Ilustraţiunile prevalează asupra articolelor, şi 
ilustraţiunile sânt de o frumseţă cuceritoare 
şi de o esecuţie impecabilă. Are chiar câteva 
aquarele în colori de o frumseţă neînchipuită, 
întreagă cartea e de altfel o piesă de artă 
— tipografică, lucrată cu lux abondant. Pre
ţul e 1 leu 50 bani, la noi 1 cor. 60 bani; 
în raport cu valoarea un preţ destul de ieftin 
pentru o carte de salon.

Are şi următoarele ilustraţii dela noi: 
Metropolitul loan Meţianu, episcopul Nie. 
Popea, episcopul Dr. Radu, Coriolan Bredi- 
ceanu, catedrala din Blaj, (în ziua sfinţirei de 
episcop a S. Sale Dr. Radu). Se poate co
manda şi la librăria noastră şi credem, că 
elita noastră socială nu va mai rîvnl acum 
după călindare şi albumuri străine, când are 
în limba sa publicaţiuni de acest fel supe
rioare prin cuprinsul, şi prin forma lor.

*

Tragedia Calvarului, de abbé 
Henry Bolo, tradusă în româneşte de mem
brii societăţei de lectură »Inoceniţu Micu 
Clain< a teologilor din Blaj. Edit, societăţei 
tiparul »Tipografiei«, societ. pe acţiuni în Si- 
biiu. Preţul: 2 coroane, pentru România: 
3 lei.

în această scriere se tratează, într’o con- 
cepţiune originală şi într’un stil superb, di
vina tragedie a Mântuitorului. E o lectură, 
ce înalţă fiecare suflet creştinesc, obicinuit a 
simţi şi gândi.

Traducereaevrednică de original; pare-că 
nici nu e traducere. Un limbaj verde româ
nesc, în felul scripturilor sfinte, este caracte- 
teristica escelentei traduceri, care face onoare 
tinerilor teologi dela Blaj. Unitatea stilului e 
aşa de evidentă, încât ni-se pare că unul sin
gur a făcut întreaga traducsre.

înfăţoşarea technică nu desminte repu- 
taţiunea bună a atelierului »Tipografiei* noa
stre. Ear’ broşurarea în stil antic, franţuzesc 
îi dă o formă originală şi atrăgătoare. învă- 
lişul e de hârtie pergament.

Rar se vede în piaţa de cărţi româneşti 
o carte cu înfăţoşare aşa de elegantă, demnă 
atrăgătoare.

Se poate procura şi dela librăria noa
stră. Şi credem, că nu numai preoţii, pentru 
cari are un preţ deosebit, ci toţi iubitorii de 
lectură bună şi frumoasă, domni şi dame, se 
vor grăbi a 'şi-o procura.

*
E rm eneutica biblică, compusă după 

Ubaldo Ubaldi, de Dr. Victor Szmi- 
gelski, cu aprobarea ordinariatului me
tropolitan gr.-cat de Alba-Iulia şi Fă
găraş. Tipografia seminarului archi- 
diecesan din Blaj. Editura autorului. 
Preţul 2 cor.

Autorul destinează venitul curat 
pentru fondul provincial de salarisare 
al preoţilor şi învăţătorilor 

*
E m inescu  pesimist, profet şi eco

nomist — de I. S. Ordeanu. Broşură 
interesantă, de concepţiune originală; 
merită toată atenţiuneu. Are 106 pagini, 
costă 1 leu.

*

„Insula m orţilor“ novelă de R. 
Voos, tradusă de Andreiu Bărseanu, 
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.

Ounral pieţei din Sibilu.
Din 16 Aprilie n. 1900.

Hărtfe-monetă română . Comp. 18.90 vând. 19.—
Lire turceşti . . . . JJ
Imperiali (15 R° aur) . 
Rable ruseşti â . . . „ 2.50

»
M 2.56

Galbeni....................... „ 11.80 yj 11.42
Napoleon-d’ori . . . „ 19.18 n 19.28
100 Maree germane „ 118.- D 118.60
Livre sterling . . . . „ 2 4 .- n 24.28

Bursa de Budapesta.
Din 14 Aprilie n. 1900.

Renta de anr ung. 4°/0 ..................., . . 97.80
n n n n 4°/o • • ............................. 93.70
„ ung. val. cor. 6°/0 ...................................... 99.75

împrumutul căilor ferate ung......................99.50
Bonuri rurale ung........................................99.25

„ „ croate-slavone................... 94.—
Obligaţiunile desp. reg a liilo r...................98.60
Losuri pentru regularea Tisei ţi Seffiedin . 189.50
Renta de hârtie au striacă ...................................99.—

„ de argint austriacă . . . . . . .  98.60
„ de aur austriacă.....................................99.20

Losuri austriaca din 1860 . . . . . . .  186.—
Acţiunile băncei austro-ungare................  1780.—

„ „ de credit ung.........................  730.—
„ „ de credit austr........................ 782.—

Scrisuri fonciare ale institutului de cred.': şi 
economii „Albina“ ................................102.—

Galbeni îm p ără te şti...........................................11.40
Napoleon-d’o r i .................................................... 19.26
Mărci 100 imp. g e rm a n e ................................118.45
London 10 Livre sterling!............................ 242 85

Borsa ds Viena.
Din 14 Aprilie n. 1900.

Renta de aur 4 % ................................  , 97.2T
Renta ung. v. c. 4®/0 .......................................... 98 70
împrumutai căilor ferate ung..........................  98.60
Bonuri surda ung..................................   92.60

„ „ croate-slavone............................. 98.75
Renta de hârtie au s tr ia c ă ..................................99.15

„ „ argint austriacă..................................98.95
„ „ s u r  austriacă...................................... 98.45

Losuri austriaco din 1860 ............................  186.«0
Acţiunile băncei austro-ungare.......................126.75

„ „ de credit ung. . . . .  182.—
„ „ d e  credit austr..................... 228.25

Bursa de Bucureşti.
Din 31

6°/0 Renta perpetuă
5» » kSS. 1881 95
5» » 7) 1892 95
6» ÎS J) 1898 95
4 . a n 1894 79 V,

7t n 1889 80V,
4 . t) n 90.94 81
L 7) n 1896 82 V.

n n n 1898 82
Convertite rurale. —

**/. Obi. C. B,. 1883 —
4 Vi .  „ „ 1890 -  
6*/» - „ „ 1385 —
5 „ Fonc. rar. . 92’

Martie v.
4 •/, Fonc. rar. . 78
5 „ „ urb. Buc. 8 */4
5„ „ „ Iaşi 8«! V*
Banca Naţion . 2400

„ Agricolă . 
„ României .

825

„ de scont . 29 î
Dac. Rom.. . . 446
Naţionala . . . 
Patria . . . .

454

Canstracţii. . . 
Basalt artificial .

60

Tramv. nou . . _
Baia centrală. . U5

Pentru redacţia si edituri responsabil: Andreia Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni; iâsif Marshall.
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1
Pentru oameni tineri esistă numeroase mijloace din 

străinătate, franceze, engleze şi germane, în contra 
durerilor şi scursurilor de ţeve.

în toate caşurile, în cari medicii prescriu oleu de santal,
mai consult şi mai bine este a se întrebuinţa

Santal-Egger,
preparat din cel mai bun oleu de santal din India, prescris 
pacienţilor din partea medicilor.

P r e ţ u l  u n u i  f l a c o n  3  c o r o a n e ,  “W  
la trimiterea înainte a preţului franco 3 cor. 40 fii.,

2  flacoane 6  cor. [263] 35—40

3  fla co a n e  9  co ro a n e .

Farmacia la „ F ^ a l a t i n i i l  ţ 6 r e i <g
în Budapesta, VI., Váczi-körút 17.

:

B

Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

MARGARETA MOLDOYAR.

Din
tainele

vieţii.
29 de noîele şi schiţe.

Preţul 2 cor., plus 10 bani porto.
Se poate procura dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

a a Ş

p
JUcI

Ilustraţii româneştii

Căiţi poştale
e u

ilustraţii româneşti
9 9

.......toate ’n tot
Frumoase cât eu nici nu pot 
Mai frumoase sS- ’mi socot — 

Cu mintea mea,,
A

m

w  peste 20 variante, -va
care de care

mai fermecătoare
S e  a f l a  cu. p r e ţu l  cie 1 0  b a n i p e r  b u c a te i

l a

„Tipografia",
societate pe acţiuni în Sibiiu, str. Poplăcei nr. 15.

L,a cumpărări mai mari s e  dă rabat potrivit.

Tipuri admirabile.

•TIPOGRAFIA-, SOCIETATE PE ACTIOTÎ, SIBIIU.

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. Vlăhuţă
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

a Iu b ire “, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 cor. 3.“  
„D an“, romait, editura librăriei E, Graeve & Comp. 1894 (1 voî.) cor. 3 50 
„Dan *, roman, Biblioteca peatru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 64 b a n i ......................................................  cor. 1.28
„Din goana v ie ţ i i“, ediţia III. (1895) . . . . . . cor. 3.50
„Din goana v ie ţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 ari), edit. C. Müller 96 b. 
„Icoane s te rse“, nuvele, (Biblioteca psatru toţi), edit. C. Müller 32 b. 
„Un an  de lu p tă “, ed. C. Müller, 1895 . . . . .  cor. 2.50

Cel mat non volum de nuvele:
„ în  v iito a re “, nuvele, editura Miioşescu 1896 . . . .  cor. 2.— 

Comandele să se adreseze:
„ T ip o g ra fia “, soo io tafe  m  a c ţiu n i, B ibiin.

Licitaţiune.
în 24 Aprilie (a treia zi de Sf. 

Paşti) la 2 ore d. a. se va ţine în 
comuna Ludoşul-mare licitaţiunea pen
tru darea în întreprindere a lucrului de 
măiestru măsar pe seama nou ziditei 
şcoale.

Preţul strigărei 2214 coroane.
Vadiu 10%.
Informaţiuni mai deaproape la 

subscrisul.
Pentru comisiunea de clădire

Iii©  P o p ,
[I43j 1—1 paroch-preşedinte.

Casă cu prăvălie
de închiriat.

în comuna Zalatna, comitatul 
Albei-inferioare, în strada principală, 
lângă piaţă, este de a se închiria 
din 1 Octomvrie 1900, o casă 
cu prăvălie (băcănie) şi 6 odăi, 
antişambră, doué bucătării, pivniţi 
mari pentru vin, grajd, şopron, gră
dină mare etc.; se potriveşte şi 
pentru hotel. Localul de prăvălie 
cu 2 odăi etc. se închiriază even
tual şi deosebit, precum şi locuinţa 
constătătoare din patru odăi, anti
şambră etc.

Informaţiuni detailate la I d a  
P ip o ş  în Sibiiu, strada Hon
tems nr. 15. [135] 2-3

Se află de vânzare la „Tipografia“, societate 
pe acţiuni în Sibiiu

Şcoalele_din Blaj.
Studiu istorie

de

N i c o l a e  B r a n z e u ,
profesor la liceul „I. C. Brătianu“ în Piteşti.

Preţul redus dela 2 cor. la I cor.

P e n tru  p o rto  posta i încă  IO ban i m a i m ult.

Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu-

Studii Literare
de

T e o d o r  H .  a i  e a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
0 gramatică-parodle.

Veacul al XVI-lea.

■»•V"

Codrul frate cu Românul.
Monografia preposiţiei „de“

O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

Preţul numai 1 «or. 50 bani.

Se poate procura dela
Librăria „Tipografiei“,

societate pe acţiuni în Sibiiu.

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte să cunoască frumoasa ţeara 

a Ardealului, şi cu deosebire Munţii-Apuseni, 
patria lui Horia şi lancu, să cetească scrierile 
lui Silvestru Moldovan anume:

Ţ e a r a - N  o a s t r ă ,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei 

şi Valea-Murăşului, apoi
Z a r a n d u l  ş i  M u n ţ i i - A p u s e n i .

Cu 9 ilustraţi mil şl o schiţă.

Descrierile sünt făcute în fel de călă
torie, cu datinele şi porturile Românilor şi cu 
multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 2 cor. (şi 10 bani porto), 
în România 3 lei.

Toate ziarele noastre au apreciat în cuvinte elo
gioase aceste descrieri, unicele ce le avem despre Tran
silvania în limba română :

„Liga română“, scrie intre altele:
„Până astăzi n’a existat in limba română o des- 

er pţie a acestor regiuni atât de interesante din m*i 
multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răs
puns deci prin această publicaţiune unei trebuinţe ce 
intr’adevör ae simţea la noi. Sperăm, că publicul cetitor 
va face acestei scrieri primirea amabilă pe care o merită“

Comande se pot face la
„Tipografia“, 

societate pe acţiuni în Sibiin.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăciî Nr. 15.

B i b l i o t e c a  p o p o r a l a  a  „ V r i b n n e i “ .
1 Pădureanca. Novelă de loan S lav ic i, 12coaie 

tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţnl redus 
‘ '  60 bani.

2.

4.

6.

8.

9

leu Ia 30 cr. sau 
de Matilda C ug ler-F on i.

dela 40 er. sau 1 
Fata Stolerului 
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Ce n’a fost şi nu va fi. Poveste de I. T. 
Mer a. Un exemplar 4 cr. s&u S bani.
Pipera» Pétrn. Poveste do I. T. Mer a. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan. Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani 
Jaeării şî jocuri de copii. De P. Is pi rea cu, 
cuîegdtor-tipograf. Un exemplar 28 cr. sau 50 
bani.
Tain legănat Poveste de Gr. Sima al tui Ión. 
Un exemplar 8 or. sau 3.6 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Benedict Viciu. Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.
Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
Mol do van. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
Povestea tei Ignat. Poveste de Silvestra Mol
dovan . Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda C ngler Poni. 
Un esasaplau 8 cr. sau 16 bani.
índérétnictü, Poveste de Silvestru Moldovan. 
Un exeaapler 8 cr. sau 16 bani.
Rlästöm de saanjă. Legendă poporală din gin
ről Náséudulni. D® George Coşbuc. Un exem
plar 6 cr. sau 13 bsni.
Bunica de Bej ana Nőiacová, tradusă din iimbe 
boemă de prof. Dr. Urban Ia r  ni te, Un exem
plar cu preţul redus dels 1 fi. sau 8 lei îa 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
Vlad şi Cafeina. Poveste de Gr. Sima al lui 
Ión. Un exemplar § cr, sau 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
Iul lén. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
F© pământul Turcului de George O o şb u c  
Un exemplar 8 cr. aau 16 bani.
Căldăruşa su trei picioare. Poveste franţu
zească de Eleonora T in ă s e s c u ,  după A, Ge- 
uevray . Un asemplar 8 cr. sau 16 bani. 
Cesaşatea. Poveste de I. T. M ers. Un exem
plar 8 cr. mu 16 bani.
Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönsíjerne 
B jö rn  son. (1856). Un exemplar 4 cr. sau & 
bani.
Prietenul meu Vântură-Ţeară. 
californiene ala lui Brot H arte.
8 cr. sau 18 bani.
Scăpărătoare», Din povestii* lm Andersen, 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Celor-ce

•o.

u .

12.
18.

14

15.

16

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Din novelele 
Un exemplar

Un

28. Fata Craiului din cetini. De George Coşbuc 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui ;Nicolae Gogol 
Un exemplar 20 cr. sau 40 banii

25. Drama mamei. Baladă de George Coşbuc 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

26. Taina unei vieţi. De Bjömstjerae B jö rn  son
(1869,*. Un exemplar 6 cr. sau 13 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în satul lui. Poveste de loan Slav ic 
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de M oliére. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

80. Lumea proştilor. Poveste da Silvestra M ol
dovan. Un exemplar 5 cr. sau bani.

81. Nusciu-împărat. Poveste din popor de „Măr. 
g in ean u l“. Ue exemplar 12 cr. sau 24 bani,

32. Dina-împărăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „M ărg ineanu l“. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

38. Fulger. Poveste în versuri de George Coşbuc 
Un exempâă? 5 cr «au 10 bani.

84. Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La 
sar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

85. Un idil în Boşeni Novelă de Brat H a r t e  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

86. Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

87. Princess, iermesată. Poveste în versuri de P. 
D ulfu. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

33. Piua Mărgărelelor. Poveste în versuri de lean 
Moţa. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

39. Doi copii, Poveste de loan M oţa. Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patru. De Antonis Ghisi an
se  ni. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie tu 8 acte de 
Carlo Goldoni. Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Lac. I. Bomanesau. Un exemplar 25 cr. mm 
50 bani.

42. Croitorul şi cei trai feciori. Poveste de least 
M oţa. Ue exemplar 16 cr. mu 30 bari.

48. Mica Vadetă. Da George Sand . Un isemplar 
40 cr. sau 80 bani.

44. Bnsalim păcurarul. Poveste de Nicolae Trim- 
b iţo n iu . Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte da Alexandru 
P ar o di. Tradusă de I. L. Caragiali Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Miliői. Novelă do I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea H edeţ. Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O sută da ani. Ds loan SS a rfe i. Un exemplar
8 cr. sau 16 bani.

cumpérá un număr mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vânzătorilor, să dă rabatul cuvenit.

© ® » o o o o o o o o o o o o e o o o o o o © o o ö O o o o ® «

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală.

O „Foaia Poporului**
ese în fiecare Duminecă, în format euart mare, cu cuprins 
bogat politic-naţional, economie, literar, informativ etc. şi cu

ilustraţiuni.
Pentru-ca fiecare ştiutor de carte să poată abona această foaie 

„ F o a i a  P o p o r u l u i “
va costa numai 4 cor. pe anul întreg sau 2 cor. pe jumétate de an-

Abonamentele se fee de-adreptul sau prin mandate poştale la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.
•fooooooooooooooooooooooooooof

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşit de sub tipar în a doua ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munte anu»
î m p ă r t ă ş e ş t e  e c o n o m i l o r  s e i  c e le  m a i  d e  l ip s ă  c u n o ş t i n ţ e

despre

LEGEA VETERINARĂ
(Lecuirea vitelor)

BOALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând cu dînşii la sfat în serile lungi de iarnă.

De
Tormay Béla.

Ediţia II. revezutâ — 152 pagini mari.

Cartea costă 80  bani (cu porto postai 90  bani) şi se poate

cumpéra „Tipografia“,
societate pe acţiuni în Sibiiu.

Pentru tipar responsabil: Iosif Marschall.


